

К. К. КОВАЛЬЧУК

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Т. И. Иванова**

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Процесс реформирования налоговой системы Республики Беларусь не завершен и задача разработки эффективной налоговой политики и создания налоговой системы, обеспечивающей экономический прогресс, по-прежнему актуальна.

При этом следует исходить из того, что основными критериями оценки эффективности налоговой системы любого государства являются: равенство и справедливость налогов в отношении всех налогоплательщиков; прозрачность и однозначность налогового законодательства; удобство для налогоплательщиков; минимум бюрократических процедур и простота расчетов налоговых платежей; стабильность налогового законодательства, позволяющая прогнозировать финансовые результаты в сочетании с гибкостью реагирования на изменение экономической ситуации; эффективность, предполагающая стимулирование налогоплательщиков к развитию бизнеса, совершенствованию технологий производства. Учитывая сложность и противоречивость налоговых отношений, реализовать перечисленные принципы во взаимосвязи друг с другом на практике весьма сложно.

Что касается равенства и справедливости по отношению ко всем плательщикам, то в целях обеспечения требуемых государству сборов в бюджет белорусское законодательство избрало в качестве главных объектов налогообложения выручку от реализации продукции, работ и услуг и заработную плату. В результате действующая налоговая система усугубляет финансовую напряженность субъектов хозяйствования, а, следовательно, и возможность в дальнейшем своевременных расчетов с бюджетом и работниками по оплате труда, что, безусловно, отражается на своевременности и полноте наполнения государственного бюджета.

Принцип равенства и справедливости в налоговой системе Республики Беларусь нарушается также при формировании целевых бюджетных фондов для поддержки отдельных отраслей экономики. При этом происходит переложение налогового бремени с одних субъектов на другие, многие из которых сами нуждаются в финансовой помощи.

Данный принцип тесно связан с принципами прозрачности, определенности, однозначности и удобства уплаты налогов. Налоговая система должна быть построена таким образом, чтобы добросовестный налогоплательщик в ней свободно ориентировался и был полностью уверен в правильности своих действий. Такая уверенность дает экономическую свободу и реальные перспективы для развития.

Налоговое законодательство Республики Беларусь не в полной мере соответствует этим принципам, так как чрезвычайно усложнено и перегружено мелкими деталями, загромаждающими его и не оправдываемыми получаемый эффект.

Налоговое законодательство должно одинаково трактоваться налогоплательщиками и налоговыми органами. Многие разъяснения, письма и комментарии перегружены ненужными деталями, которые путают методологию, написаны трудным языком

и сложны для восприятия. Они идут огромными потоками, но не всегда своевременно доходят до плательщика.

Принцип удобства налогов предполагает также максимально возможное приближение сроков их уплаты к моменту получения доходов. В этом отношении срок перечисления большинства платежей в бюджет – 22 числа месяца, следующего за отчетным периодом, не вполне приемлем, так как именно в это время происходит выплата заработной платы за первую половину месяца. Перенос сроков уплаты налогов на конец месяца облегчил бы налогоплательщикам проблему мобилизации денежных средств для своевременных расчетов и с работниками, и с государством [1].

В сфере повышенных интересов налогоплательщиков находится принцип стабильности налогов. Многие изменения в правилах уплаты налогов, особенно в ретроспективе, используемые в Республике Беларусь, вызывают негативные реакции как плательщиков, так и потенциальных инвесторов: снижение доверия к государству и сокращение притока инвестиций в национальную экономику. Следовательно, гибкость налоговой системы для адекватного реагирования на изменения в финансовой ситуации должна соответствовать гарантии стабильности налогообложения в течение не менее пяти лет. Ежегодные поправки в законы о налогообложении, принимаемые при утверждении государственного бюджета, не должны наносить ущерб налогоплательщикам в рамках указанного срока.

Минимизация бюрократических процедур и затрат труда по взиманию налогов является одним из ключевых требований для создания налоговых систем в развитых странах. Руководствуясь этим требованием, в Республике Беларусь целесообразно было бы пересмотреть периодичность уплаты налогов и представления налоговой отчетности. Частота уплаты налогов и подачи налоговой отчетности должна соответствовать размерам платежей и дифференцироваться от ежемесячных до годовых интервалов сдачи налоговых деклараций и перечислений платежей в бюджет [2].

Подводя итоги можно говорить о том, что перед Республикой Беларусь стоит задача: разработать эффективную налоговую политику и создать справедливую налоговую систему, способствующую развитию рыночных отношений. Реализация этой задачи очень сложная и требует кропотливой и упорной работы, поскольку необходим учет и оптимальное сочетание двух противоречивых тенденций: во-первых, поиск путей увеличения поступлений в государственный бюджет и, во-вторых, снижение налоговой нагрузки на производителя с целью увеличения инвестиционных возможностей.

Список использованной литературы

1 Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) от 29 декабря 2009 г. № 71-3: с изм. и доп.: текст по состоянию на 1 января 2019 г. № 159-3 // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2019.

2 Трунина, Е. Таможенный и налоговый контроль в современных условиях: сравнительный анализ Е. Трунина // Хозяйство и право. – 2017. – № 6.